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Instrukcja dla zdającego 

1. Sprawdź, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 9 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgłoś 
przewodniczącemu zespołu nadzorującego.

2. Do arkusza dołączona jest KARTA ODPOWIEDZI, na której w oznaczonych miejscach:

− wpisz oznaczenie kwalifikacji,

− zamaluj kratkę z oznaczeniem wersji arkusza,

− wpisz swój numer PESEL*,

− wpisz swoją datę urodzenia,

− przyklej naklejkę ze swoim numerem PESEL.

3. Arkusz egzaminacyjny zawiera test składający się z 40 zadań.
4. Za każde poprawnie rozwiązane zadanie możesz uzyskać 1 punkt.
5. Aby zdać część pisemną egzaminu musisz uzyskać co najmniej 20 punktów.
6. Czytaj uważnie wszystkie zadania.
7. Rozwiązania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI długopisem lub piórem z czarnym tuszem/

atramentem.
8. Do każdego zadania podane są cztery możliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im następujący

układ kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

9. Tylko jedna odpowiedź jest poprawna.
10. Wybierz właściwą odpowiedź i zamaluj kratkę z odpowiadającą jej literą – np., gdy wybrałeś

odpowiedź „A”:

11. Staraj się wyraźnie zaznaczać odpowiedzi. Jeżeli się pomylisz i błędnie zaznaczysz odpowiedź,
otocz ją kółkiem i zaznacz odpowiedź, którą uważasz za poprawną, np.

12. Po rozwiązaniu testu sprawdź, czy zaznaczyłeś wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadziłeś wszystkie dane, o których mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamiętaj, że oddajesz przewodniczącemu zespołu nadzorującego tylko KARTĘ ODPOWIEDZI. 

Powodzenia! 

* w przypadku braku numeru PESEL – seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzającego tożsamość

Arkusz zawiera informacje prawnie 

chronione do momentu rozpoczęcia egzaminu 
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Zadanie 1. 

Firma zobowiązana do ewidencji sprzedaży za pomocą kasy fiskalnej musi wystawić paragon  

A. bezpośrednio po dokonaniu sprzedaży. 

B. tydzień po dokonaniu sprzedaży. 

C. miesiąc po dokonaniu sprzedaży. 

D. tylko na życzenie nabywcy. 

Zadanie 2. 

Minimalna wartość kapitału zakładowego w wysokości 100 000,00 zł obowiązuje przy założeniu spółki 

A. akcyjnej. 

B. komandytowej. 

C. komandytowo-akcyjnej. 

D. z ograniczoną odpowiedzialnością. 

Zadanie 3. 

Firma podpisała umowę ze znanym producentem środków ochrony roślin na dystrybucję produktów wśród 

rolników. Jest to działalność  

A. usługowa. 

B. handlowa. 

C. produkcyjna. 

D. marketingowa. 

Zadanie 4. 

Własnym źródłem finansowania jest 

A. kredyt kupiecki. 

B. kredyt hipoteczny. 

C. pożyczka bankowa. 

D. zysk z lat ubiegłych.  

Zadanie 5. 

Firma planuje budowę nowej hali produkcyjnej wraz z linią technologiczną do produkcji okien. Firma powinna 

rozważyć pozyskanie kredytu  

A. ratalnego. 

B. hipotecznego. 

C. inwestycyjnego. 

D. w rachunku bieżącym. 
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Zadanie 6. 

Przedsiębiorstwo przetwórstwa owocowo-warzywnego zakłada z roku na rok stałą dynamikę wzrostu liczby 

zatrudnionych pracowników. Na podstawie danych przedstawionych w tabeli określ planowaną liczbę 

pracowników w 2023 roku. 

Rok  2020 2021 2022 2023 

Liczba 
pracowników  

100 110 121 ? 

 
A. 122 

B. 125 

C. 133 

D. 142 

Zadanie 7. 

Kierownik podejmuje wszystkie decyzje bez konsultacji ze swoimi podwładnymi. Od swoich pracowników 

wymaga bezwarunkowego wykonywania poleceń. Który styl kierowania zespołem stosuje ten kierownik? 

A. Nieingerujący. 

B. Konsultacyjny. 

C. Autokratyczny. 

D. Demokratyczny. 

Zadanie 8. 

Producent popularnej marki jogurtów postanowił sprawdzić, dlaczego spadła sprzedaż jego produktów. 

W celu sprawdzenia kto nabywa produkty tego producenta grupa osób sprawdzała i notowała, które jogurty 

wybierają kupujący w sklepach i jak one są usytuowane na regale ekspozycyjnym. Taki sposób badania nosi 

nazwę 

A. ankiety. 

B. obserwacji. 

C. eksperymentu. 

D. wywiadu grupowego. 

Zadanie 9. 

Dokument określający składniki niezbędne do wytworzenia określonego produktu to  

A. receptura. 

B. kosztorys. 

C. zamówienie. 

D. instrukcja obsługi. 

Zadanie 10. 

Do biologicznych środków spulchniających zalicza się  

A. drożdże. 

B. amoniak. 

C. węglan amonu. 

D. proszek do pieczenia.  
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Zadanie 11. 

Sterylizacja polega na utrwalaniu żywności w temperaturze  

A. poniżej 20°C 

B. od 21°C do 65°C 

C. od 65°C do 85°C 

D. powyżej 100°C 

Zadanie 12. 

Podczas produkcji wina wykorzystywana jest fermentacja 

A. octowa. 

B. masłowa. 

C. mlekowa. 

D. alkoholowa. 

Zadanie 13. 

Osmoaktywną metodą utrwalania żywności jest  

A. solenie. 

B. kiszenie.  

C. wędzenie. 

D. pasteryzowanie. 

Zadanie 14. 

Ile surowców należy zamówić do wyprodukowania 25 ton powideł śliwkowych, jeżeli do wyprodukowania 

1 tony powideł potrzeba 2 tony śliwek oraz 0,3 tony cukru. 

A. 25 ton śliwek, 15 ton cukru. 

B. 50 ton śliwek, 15 ton cukru. 

C. 25 ton śliwek, 7,5 tony cukru. 

D. 50 ton śliwek, 7,5 tony cukru. 

Zadanie 15  

Najważniejszą funkcją wynikającą ze specyfiki budowy wskazanego opakowania jest funkcja 

A. ochronna. 

B. jakościowa. 

C. informacyjna. 

D. marketingowa. 
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Zadanie 16. 

W celu zważenia produktów sypkich za pomocą wagi elektronicznej bez opakowania należy postawić 

opakowanie na wagę i wcisnąć przycisk z napisem  

A. ON 

B. OFF 

C. TARA 

D. STORE 

Zadanie 17. 

Jęczmień browarny powinien charakteryzować się niską zawartością 

A. białka. 

B. skrobi. 

C. suchej masy. 

D. soli mineralnych. 

Zadanie 18. 

Produktem ubocznym przy produkcji spirytusu jest wywar gorzelniczy. Najczęściej wykorzystywany jest jako 

A. odpad komunalny. 

B. pasza dla zwierząt. 

C. nawóz ogrodniczy. 

D. dodatek do żywności. 

Zadanie 19. 

Producent przetworów spożywczych z gospodarstw ekologicznych może sprzedawać swoje wyroby jako Bio, 

tylko jeżeli 

A. uzyska zgodę urzędu gminy. 

B. uzyska certyfikat jednostki certyfikującej. 

C. przeprowadzi ocenę punktów krytycznych. 

D. przeprowadzi badania w Państwowej Inspekcji Sanitarnej. 

Zadanie 20. 

Którym skrótem określa się system zapewnienia bezpieczeństwa zdrowotnego żywności, jeżeli  podstawą 

tego systemu jest analiza zagrożeń i krytycznych punktów kontroli? 

A. GHP 

B. RMP 

C. HACCP 

D. ISO 9000 
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Zadanie 21. 

Którą deklarację powinien złożyć podatnik podatku dochodowego od osób fizycznych  rozliczający się 

z Urzędem Skarbowym w formie ryczałtu od przychodów ewidencjonowanych za ubiegły rok? 

A. PIT - 5 

B. PIT - 11 

C. PIT - 28 

D. PIT - 38 

Zadanie 22. 

Przedsiębiorca wystawił fakturę VAT. Oryginał dokumentu powinien zostać przekazany 

A. odbiorcy towaru. 

B. urzędowi skarbowemu. 

C. księgowej w firmie wystawcy. 

D. firmie transportowej przewożącej towar. 

Zadanie 23. 

Czek obcy w bilansie jednostki zostanie ujęty jako  

A. należność. 

B. inwestycja. 

C. kapitał obcy. 

D. kapitał własny. 

Zadanie 24. 

Do kapitałów własnych zalicza się  

A. kredyt inwestycyjny. 

B. kredyt w rachunku bieżącym. 

C. zobowiązania wobec dostawców. 

D. zysk z poprzedniego roku przeznaczony na rozwój. 

Zadanie 25. 

Sklep osiedlowy przeprowadził inwentaryzację polegającą na przeliczeniu i spisaniu w specjalnym formularzu 

towarów znajdujących się na półkach. Inwentaryzację wykonano metodą 

A. eliminacji. 

B. weryfikacji. 

C. spisu z natury. 

D. porównawczą. 

Zadanie 26. 

W trakcie pożaru spowodowanego zwarciem instalacji elektrycznej zniszczeniu uległa część towarów 

znajdujących się w magazynie. Straty te zakwalifikowane zostaną jako 

A. naturalne. 

B. zawinione. 

C. niezawinione. 

D. systematyczne.  
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Zadanie 27. 

Jednostka posiada środek trwały amortyzowany metodą degresywną. Jego wartość początkowa wynosi 

30 000,00 zł, roczna stawka amortyzacji wynosi 10%, a współczynnik podwyższający 2. Jaka będzie kwota 

miesięcznego odpisu amortyzacyjnego środka trwałego w pierwszym roku jego użytkowania? 

A.   500,00 zł 

B.   600,00 zł 

C. 5 000,00 zł 

D. 6 000,00 zł 

Zadanie 28. 

Ile wynosi stopa amortyzacji rocznej budynku, którego okres użytkowania jest przewidziany na 50 lat? 

A. 1% 

B. 2% 

C. 3% 

D. 4% 

Zadanie 29  

Konta bilansowe aktywne posiadają saldo początkowe po 

A. dowolnej stronie. 

B. stronie Ma (Credit). 

C. stronie Winien (Debet). 

D. stronie Winien (Debet) i po stronie Ma (Credit). 

Zadanie 30. 

Saldo początkowe po stronie Winien (Debet) należy zapisać na koncie 

A. Kredyty bankowe. 

B. Kapitał zakładowy. 

C. Inwestycje długoterminowe. 

D. Zobowiązania wobec pracowników. 

Zadanie 31. 

Operacją gospodarczą, która zwiększa sumę bilansową jest 

A. spłata kredytu gotówką. 

B. sprzedaż towaru za gotówkę. 

C. wpływ kredytu krótkoterminowego na rachunek bankowy. 

D. spłata zobowiązań wobec dostawcy z rachunku bankowego. 

Zadanie 32. 

Oblicz wartość kapitałów własnych w bilansie firmy, jeżeli suma aktywów trwałych i obrotowych wynosi 

400 000,00 zł, a wartość kapitałów obcych 170 000,00 zł. 

A. 170 000,00 zł 

B. 230 000,00 zł 

C. 400 000,00 zł 

D. 570 000,00 zł  
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Zadanie 33. 

Do kosztów według rodzaju zalicza się  

A. amortyzację i usługi obce.  

B. koszty zarządu i wydziałowe.  

C. koszty bezpośrednie i pośrednie.  

D. wynagrodzenia i koszty finansowe.  

Zadanie 34. 

Przedsiębiorca wyprodukował 1 000 sztuk produktu. Koszty całkowite wyniosły 20 000,00 zł. Ile wynoszą 

koszty jednostkowe produktu?  

A. 10,00 zł 

B. 20,00 zł 

C. 30,00 zł 

D. 40,00 zł 

Zadanie 35. 

Przedsiębiorca prowadzi działalność w zakresie produkcji płatków owsianych. Miesięczna produkcja wynosi 

15 ton. Koszty produkcji są następujące:  

− zakup owsa 8 000,00 zł  

− wynagrodzenie pracowników 9 000,00 zł  

− energia elektryczna 5 000,00 zł  

− inne koszty 8 000,00 zł.  

Koszty całkowite produkcji 1 kg płatków owsianych wynoszą 

A. 1,00 zł  

B. 2,00 zł  

C. 3,00 zł  

D. 4,00 zł 

Zadanie 36. 

Pracownik zatrudniony na 1/2 etatu w systemie czasowym z premią przepracował w grudniu 20 dni po 

4 godziny dziennie zgodnie z obowiązującą go normą czasu pracy. Ile wyniesie wynagrodzenie brutto 

pracownika za grudzień, jeżeli stawka za godzinę pracy wynosi 22,00 zł a premia 20%? 

A. 1 760,00 zł 

B. 2 112,00 zł 

C. 3 112,00 zł 

D. 4 224,00 zł 
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Zadanie 37. 

W październiku pracownik przepracował: 168 godzin zgodnie z obowiązującym go wymiarem czasu pracy 

przy stawce 23,00 zł/godz. oraz 5 godzin nadliczbowych w niedzielę z dodatkiem w wysokości 100% 

wynagrodzenia. Ile wyniesie wynagrodzenie brutto pracownika za październik?  

A. 3 360,00 zł  

B. 3 864,00 zł  

C. 4 094,00 zł  

D. 4 994,00 zł  

Zadanie 38. 

Rolnik ma obowiązek ubezpieczenia od ognia i innych zdarzeń losowych  

A. maszyn i urządzeń. 

B. inwentarza żywego. 

C. zmagazynowanych płodów rolnych. 

D. budynków wchodzących w skład gospodarstwa rolnego. 

Zadanie 39. 

Przedsiębiorca zajmuje się usługami w zakresie naprawy maszyn rolniczych. Działalność ta charakteryzuje 

się dużym zyskiem w stosunku do uzyskanego przychodu. Jaka będzie dla niego najlepsza forma 

opodatkowania podatkiem dochodowym od osób fizycznych?  

A. Zasady ogólne.  

B. Karta podatkowa. 

C. Pełna księgowość. 

D. Ryczałt ewidencjonowany. 

Zadanie 40. 

Miernikiem opłacalności sprzedaży jest wskaźnik rentowności 

A. majątku. 

B. sprzedaży. 

C. kapitału własnego. 

D. kapitału całkowitego. 
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